2008年高考天津文综卷（历史部分）
一、选择题（本大题共12小题，共0分）
1．（2008年高考天津文综13题）我国古代中央机构不断变革，曾出现三公九卿、三省六部、内阁、军机处等制度。这些变革反映的趋势是不断强化（    ）

A．专制皇权    B．中央集权    C．检察权力    D．对农民的控制

2．（2008年高考天津文综14题）王安石变法解决“积贫”的指导思想是，“因天下之力，以生天下之财，取天下之财，以供天下之费”。为此他制定的新法是（    ）

①青苗法    ②募役法    ③免役收庸法    ④方田均税法

A．①②③    B．②③④    C．①③④    D．①②④

3．（2008年高考天津文综15题）抗战时期，中国共产党在根据地实行地主减租减息、农民交租交息的土地政策。这一政策的特点是（    ）

A．限制封建剥削    B．解放广大农民    C．保护封建剥削    D．废除封建剥削

4．（2008年高考天津文综16题）隋唐时期民族大融合导致了社会观念的诸多变化，在社会生活方面的表现是（    ）

①贵人御馔，尽供胡食        ②饮茶之风开始盛行

③喜吃胡瓜、核桃、甘薯      ④妇女盛行穿男装

A．①③    B．②③    C．①④    D．②④

5．（2008年高考天津文综17题）中国读书人历来“耻于言商，耻于言利”，而清末“状元实业家”张謇却放弃仕途，投身于近代工商业。这里反映出的观念意识是（    ）

A．实业救国     B．工商皆本     C．重利轻义      D．重商轻农【答案】A

6．（2008年高考天津文综18题）1900年以后在天津老城南门外（南市一带）出现了租界与天津地方当局均不实施管理并一度畸形繁荣的地区，俗称“三不管”。这本质上反映出近代天津城市的（    ）

A．封建落后性              B．治安管理的不合理性

C．半殖民地半封建性        D．建设的散乱随意性

7．（2008年高考天津文综19题）下表为1800—1950年日本东京人口变化状况（单位：千人）
	年份
	1800年
	1880年
	1900年
	1950年

	人口
	800
	1050
	1600
	5425


表中人口变化的趋势表明日本（    ）

A．已成为资本主义国家       B．工业化速度加快

C．消除了封建生产关系       D．成为世界商业中心

8．（2008年高考天津文综20题）修筑大京九铁路是中华民族的一个“世纪梦”。上世纪90年代，这个“梦”，仅用了3年时间就变成现实。其主要原因是（    ）

A．国家财政已能提供充裕的资金

B．改革开放后综合国力的迅速提高

C．国家已具备自主设计施工的能力

D．国家加快经济发展的迫切需要

9．（2008年高考天津文综21题）下表为1870—1900年世界铁路发展状况（单位：千米）
	年份
	世界总里程
	欧洲
	美国

	1870
	210 000
	105 000
	85 277

	1880
	373 000
	169 000
	144 000

	1890
	617 000
	224 000
	269 000

	1900
	790 000
	284 000
	320 133


表中信息反映的情况不包括（    ）

A．30年间美国铁路发展超过欧洲总和

B．1870年欧洲资本主义经济处于领先地位

C．铁路的发展扩大了欧美之间经济联系

D．欧洲地区内及美国国内贸易不断扩大

10．（2008年高考天津文综22题）1895年4月，俄国财政大臣表示，“假使日本占领南满（今东北南部），对我们将是威胁”，为保护西伯利亚铁路的修筑，应“采取适当措施”。此措施是（    ）

A．阻止签订《马关条约》

B．联合德、法干涉还辽

C．租占旅顺、大连

D．修建满洲铁路

11．（2008年高考天津文综23题）对图7反映的信息理解准确的是（    ）
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A．国际联盟在巴黎和会上诞生

B．英法操纵国际联盟

C．美国无法实现操国际联盟计划

D．国际联盟不能维护战后和平

12．（2008年高考天津文综24题）在纽约，一群青年人狂喊：“与其让俄国人的原子弹来轰击，不如自己毁灭算了！”在莫斯科，几名女大学生躲在宿舍内相拥哭嚎，等待末日的到来。在哈瓦那，天空中的每一个黑影、声响都令市民心惊肉跳。上述情景反映的历史事件是（    ）

A．1961年柏林危机

B．苏伊士运河战争

C．1964年越南战争

古巴导弹危机

二、非选择题（本大题共2小题，共0分）
13．（2008年高考天津文综37题）（31分）中外教育史表明，教育内容变革与社会发展密切相关。阅读下列材料，回答问题。

材料一  《论语》曰：“学而优则仕”。宋真宗在《劝学诗》中说：“男儿欲遂平生志，六经勤向窗前读”（六经：《易》《诗》《书》《礼》《乐》《春秋》）。

据《明史》记载，明代科举制“沿唐宋之旧，而稍变其试士之法”。

（1）依据材料一指出中国封建社会教育的核心内容及特点。（4分）

（2）结合所学知识说明材料一中“稍变其试士之法”的表现及产生的影响。（4分）

材料二  19世纪60年代起，我国出现一批新式学堂，开设了外语翻译、轮船驾驶、天文、测算、军械、行军面阵等课程。

（3）材料二中新式学堂由何者创办？（2分）从课程内容说明新式学堂在当时所起的作用。（3分）

材料三   1904年清政府学部颁行《奏定学堂章程》，规定中学堂课程，课时如下：

	课程
	修身
	读经讲经
	中国文学
	外语
	历史
	地理
	几何代数
	植物动物
	理化
	图画
	法制理财
	体操
	合计

	课时
	5
	45
	19
	36
	11
	11
	20
	8
	8
	4
	3
	10
	180


（4）与材料一相比，清末中学堂课程内容有哪些特点？（4分）你怎样评价？（2分）

材料四  德国莱比锡大学建于1409年，初期开设的课程有神学、文科（语言）、法学、医科。以后逐渐增加，至19世纪开设了数学、天文学、哲学、逻辑学、物理学、化学、生物学、解剖学等几十个科目，并设立了研究院，鼓励科学研究。德国的其它大学也普遍发生了这样的变化。由于教育的高度发展，德国创造了19世纪末的奇迹。

（5）依据材料四归纳15至19世纪德国大学课程改革的趋势。（4分）结合材料和所学知识各举一例说明这一趋势对19世纪末的德国产生了哪些影响？（6分）

（6）综上，谈谈你对教育变革与社会发展关系的认识。（2分）

14．（2008年高考天津文综39题）粮食问题引发全球广泛关注，我国高度重视粮食安全。阅读以下图文材料产，回答问题。

材料一  西周时，耒、耜是主要农具，“一人跖（踏）耒而耕，不过十亩”。战国时，李悝说：“今一夫挟五口，治田百亩，岁收亩一石半，为粟百五十石”。

（1）材料一的历史现象说明了什么？（2分）结合所学知识分析其原因。（4分）

材料二　18至19世纪英国议会通过4763件圈地法案，共圈地269万公顷，1790年前后英国开始使用打谷机，以后使用许多新的农业技术和农业机械，粮食总产量1700年为3.175百万夸特，1845年为18.665百万夸特（夸特：计量单位）。

（2）归纳材料二中18至19世纪英国农业发展的状况。（3分）并具体分析农业进步与工业发展之间的关系。（4分）

材料三  我国粮食产量1959年3400亿斤，1961年2950亿斤（人均约440斤），1978年6000亿斤，1984年8000亿斤（人均约800斤）。

（3）指出材料三中反映的50年代末至60年代初、70年代末至80年代初我国粮食生产的不同状况，（2分）并从经济体制角度说明其原因。（4分）

（4）综上，指出古今中外促进农业发展的共性因素。（2分）

一、选择题（本大题共12小题，共0分）
1．（2008年高考天津文综13题）我国古代中央机构不断变革，曾出现三公九卿、三省六部、内阁、军机处等制度。这些变革反映的趋势是不断强化（    ）

A．专制皇权    B．中央集权    C．检察权力    D．对农民的控制

【答案】A

【点拨】从三公九卿、三省六部、内阁、军机处，中国封建社会专制主义中央集权内部相权在不断削弱，皇权在不断加强，以军机处的设立为标志，皇权专制发展到顶峰。

【结束】

2．（2008年高考天津文综14题）王安石变法解决“积贫”的指导思想是，“因天下之力，以生天下之财，取天下之财，以供天下之费”。为此他制定的新法是（    ）

①青苗法    ②募役法    ③免役收庸法    ④方田均税法

A．①②③    B．②③④    C．①③④    D．①②④

【答案】D

【点拨】纳庸代役是唐代实行的政策，和王安石变法无关。

【结束】

3．（2008年高考天津文综15题）抗战时期，中国共产党在根据地实行地主减租减息、农民交租交息的土地政策。这一政策的特点是（    ）

A．限制封建剥削    B．解放广大农民    C．保护封建剥削    D．废除封建剥削

【答案】A

【点拨】农民交租交息说明并没有废除封建剥削；地主减租减息说明并不是保护保护封建剥削，这么说也与中共的性质相违背。故只能是限制封建剥削。这一政策不涉及人身隶属，也不能说是解放广大农民。

【结束】

4．（2008年高考天津文综16题）隋唐时期民族大融合导致了社会观念的诸多变化，在社会生活方面的表现是（    ）

①贵人御馔，尽供胡食        ②饮茶之风开始盛行

③喜吃胡瓜、核桃、甘薯      ④妇女盛行穿男装

A．①③    B．②③    C．①④    D．②④

【答案】C

【点拨】饮茶是中原的饮食文化，和民族融合无关；甘薯原产于美洲，是明代传入中国的，反映的是中外交流。妇女盛行穿男装是受西域习俗的影响、“贵人御馔，尽供胡食”则是受边疆民族影响。故C正确。

【结束】

5．（2008年高考天津文综17题）中国读书人历来“耻于言商，耻于言利”，而清末“状元实业家”张謇却放弃仕途，投身于近代工商业。这里反映出的观念意识是（    ）

A．实业救国     B．工商皆本     C．重利轻义      D．重商轻农

【答案】A

【点拨】张謇是晚清著名实业家，其兴办工业主是要爱国心的驱使，是要实现实业救国的理想。

【结束】

6．（2008年高考天津文综18题）1900年以后在天津老城南门外（南市一带）出现了租界与天津地方当局均不实施管理并一度畸形繁荣的地区，俗称“三不管”。这本质上反映出近代天津城市的（    ）

A．封建落后性              B．治安管理的不合理性

C．半殖民地半封建性        D．建设的散乱随意性

【答案】C

【点拨】这一地区“租界与天津地方当局均不实施管理”是在半殖民地斗封建的社会才有出现的现象。这样的地区一度畸形繁荣进一步证明中国近代城市的半殖民地半封建性。

【结束】

7．（2008年高考天津文综19题）下表为1800—1950年日本东京人口变化状况（单位：千人）
	年份
	1800年
	1880年
	1900年
	1950年

	人口
	800
	1050
	1600
	5425


表中人口变化的趋势表明日本（    ）

A．已成为资本主义国家       B．工业化速度加快

C．消除了封建生产关系       D．成为世界商业中心

【答案】B

【点拨】材料表明日本东京人口迅速增加，这应该是工业化或经济发展的结果。单纯人口的增加不能说明他是否是一个什么性质的国家或什么样的生产关系、也不能说明它是世界商业中心。

【结束】

8．（2008年高考天津文综20题）修筑大京九铁路是中华民族的一个“世纪梦”。上世纪90年代，这个“梦”，仅用了3年时间就变成现实。其主要原因是（    ）

A．国家财政已能提供充裕的资金

B．改革开放后综合国力的迅速提高

C．国家已具备自主设计施工的能力

D．国家加快经济发展的迫切需要

【答案】B

【点拨】大规模工程的修建是以国家财力做后盾的，而上个世纪90年代中国国力的发展有赖于改革开放。A是直接原因，B是主要原因。

【结束】

9．（2008年高考天津文综21题）下表为1870—1900年世界铁路发展状况（单位：千米）
	年份
	世界总里程
	欧洲
	美国

	1870
	210 000
	105 000
	85 277

	1880
	373 000
	169 000
	144 000

	1890
	617 000
	224 000
	269 000

	1900
	790 000
	284 000
	320 133


表中信息反映的情况不包括（    ）

A．30年间美国铁路发展超过欧洲总和

B．1870年欧洲资本主义经济处于领先地位

C．铁路的发展扩大了欧美之间经济联系

D．欧洲地区内及美国国内贸易不断扩大

【答案】C

【点拨】材料主要是铁路里程的发展。从铁路里程的变化上，A能直接表现出来；1870年欧洲领先于美国，能侧面体现B；铁路是陆路运输，能推动内部经济或贸易扩大，但材料并不能体现欧洲与美国之间的联系扩大。

【结束】

10．（2008年高考天津文综22题）1895年4月，俄国财政大臣表示，“假使日本占领南满（今东北南部），对我们将是威胁”，为保护西伯利亚铁路的修筑，应“采取适当措施”。此措施是（    ）

A．阻止签订《马关条约》

B．联合德、法干涉还辽

C．租占旅顺、大连

D．修建满洲铁路

【答案】B

【点拨】A不符合史实，俄国并没有阻止《马关条约》签订；C和D是1898年帝国主义瓜分中国的狂潮的内容；《马关条约》签订后，俄国为阻止日本对其在中国东北对其利益构成威胁，联合德、法干涉还辽，日本被迫把辽东半岛归还中国。

【结束】

11．（2008年高考天津文综23题）对图7反映的信息理解准确的是（    ）
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A．国际联盟在巴黎和会上诞生

B．英法操纵国际联盟

C．美国无法实现操国际联盟计划

D．国际联盟不能维护战后和平

【答案】C

【点拨】美国原本希望通过国际联盟达到称霸世界的目的，但由于英法的反对，其目的并没有达到，美国并没有加入加际联盟，美国的希望破灭。

【结束】

12．（2008年高考天津文综24题）在纽约，一群青年人狂喊：“与其让俄国人的原子弹来轰击，不如自己毁灭算了！”在莫斯科，几名女大学生躲在宿舍内相拥哭嚎，等待末日的到来。在哈瓦那，天空中的每一个黑影、声响都令市民心惊肉跳。上述情景反映的历史事件是（    ）

A．1961年柏林危机

B．苏伊士运河战争

C．1964年越南战争

D．古巴导弹危机
【答案】D

【点拨】古巴导弹危机使美苏剑拨弩张，世界面临核战争的危险。注意材料中的“纽约”、“莫斯科”和“哈瓦那”分别是美、苏和古巴的首都。

【结束】

二、非选择题（本大题共2小题，共0分）
13．（2008年高考天津文综37题）（31分）中外教育史表明，教育内容变革与社会发展密切相关。阅读下列材料，回答问题。

材料一  《论语》曰：“学而优则仕”。宋真宗在《劝学诗》中说：“男儿欲遂平生志，六经勤向窗前读”（六经：《易》《诗》《书》《礼》《乐》《春秋》）。

据《明史》记载，明代科举制“沿唐宋之旧，而稍变其试士之法”。

（1）依据材料一指出中国封建社会教育的核心内容及特点。（4分）

（2）结合所学知识说明材料一中“稍变其试士之法”的表现及产生的影响。（4分）

材料二  19世纪60年代起，我国出现一批新式学堂，开设了外语翻译、轮船驾驶、天文、测算、军械、行军面阵等课程。

（3）材料二中新式学堂由何者创办？（2分）从课程内容说明新式学堂在当时所起的作用。（3分）

材料三   1904年清政府学部颁行《奏定学堂章程》，规定中学堂课程，课时如下：

	课程
	修身
	读经讲经
	中国文学
	外语
	历史
	地理
	几何代数
	植物动物
	理化
	图画
	法制理财
	体操
	合计

	课时
	5
	45
	19
	36
	11
	11
	20
	8
	8
	4
	3
	10
	180


（4）与材料一相比，清末中学堂课程内容有哪些特点？（4分）你怎样评价？（2分）

材料四  德国莱比锡大学建于1409年，初期开设的课程有神学、文科（语言）、法学、医科。以后逐渐增加，至19世纪开设了数学、天文学、哲学、逻辑学、物理学、化学、生物学、解剖学等几十个科目，并设立了研究院，鼓励科学研究。德国的其它大学也普遍发生了这样的变化。由于教育的高度发展，德国创造了19世纪末的奇迹。

（5）依据材料四归纳15至19世纪德国大学课程改革的趋势。（4分）结合材料和所学知识各举一例说明这一趋势对19世纪末的德国产生了哪些影响？（6分）

（6）综上，谈谈你对教育变革与社会发展关系的认识。（2分）

【答案】（1）儒家学说（四书五经）。读书与做官紧密结合（教育为统治阶级培养统治人才）。

（2）内容专取四书五经，文体采用八股文。束缚了读书人的思想，加强了专制主义（阻碍了中国科技的发展）。

（3）洋务派。适应了洋务运动需要，培养了翻译、军事和科技等实用性人才。

（4）添设西学课程，科目设置全面，经学仍占据重要地位。促进了中国近代教育的发展，带有半殖民地半封建时代教育的基本特征。

（5）自然科学学科增多，鼓励科学研究（理性主义的影响增强）。德国科技高度发展，如电磁波、X射线、发电机、内燃机等；出现许多新兴工业，如汽车制造、电力、化工等；德国成为欧洲强国，工业产值居于欧洲第一、世界第二。

（6）要加快社会的发展，必须优先发展教育。

【点拨】（1）此题考查中国社会主流思想和专制主义中央集权之间的关系。学而优则仕是解题的关键点。        

（2）考查明清和唐宋相比发生变化的部分，主要是明代科举制的主要内容，只要熟练运用所学知识即可。

（3）考查19世纪60年代兴起的洋务运动以及其创办新式学堂等的内容和历史作用。

（4）考查20世纪初清王朝在自救运动中的教育近代化方面的内容。从其教育内容看，和以前的封建教育有很大变化，这既体现了中国近代教育的一面，也明显表现了中国近代教育半殖民地半封建的特征。

（5）这一历史阶段德国从文艺复兴的德意志自然科学开始发展和传播到第二次科技革命，其教育内容发生了重大变化。德国教育的发展和科学知识的普及促进了其经济的发展。

（6）考查对教育与社会发展的相互关系的认识。要抓住教育与社会发展的关系这一主线。

【结束】

14．（2008年高考天津文综39题）粮食问题引发全球广泛关注，我国高度重视粮食安全。阅读以下图文材料产，回答问题。

材料一  西周时，耒、耜是主要农具，“一人跖（踏）耒而耕，不过十亩”。战国时，李悝说：“今一夫挟五口，治田百亩，岁收亩一石半，为粟百五十石”。

（1）材料一的历史现象说明了什么？（2分）结合所学知识分析其原因。（4分）

材料二　18至19世纪英国议会通过4763件圈地法案，共圈地269万公顷，1790年前后英国开始使用打谷机，以后使用许多新的农业技术和农业机械，粮食总产量1700年为3.175百万夸特，1845年为18.665百万夸特（夸特：计量单位）。

（2）归纳材料二中18至19世纪英国农业发展的状况。（3分）并具体分析农业进步与工业发展之间的关系。（4分）

材料三  我国粮食产量1959年3400亿斤，1961年2950亿斤（人均约440斤），1978年6000亿斤，1984年8000亿斤（人均约800斤）。

（3）指出材料三中反映的50年代末至60年代初、70年代末至80年代初我国粮食生产的不同状况，（2分）并从经济体制角度说明其原因。（4分）

（4）综上，指出古今中外促进农业发展的共性因素。（2分）

【答案】（1）战国农业生产发展(粮食产量提高)。铁农具、牛耕的推广，水利工程的兴修（郑国渠、都江郾），各国的变法，封建生产确立（私田取代公田）。

（2）圈地运动，新农机、新技术的使用，粮食产量大幅度提高（农业生产发展）。

农业发展为工业革命奠定基础，工业革命为农业提供了更多新农机，促进农业发展。

（3）50年代末至60年代初粮食产量降低；70年代末至80年代初粮食产量大幅度提高。人民公社化运动削弱了农民生产积极性；实行家庭联产承包责任制调动了农民生产积极性。

（4）提高生产力，改善生产关系。

【点拨】（1）材料一表明从西周到战国产量大幅度提高，主要说明了中国农业的发展。发展的原因可以从生产关系、生产工具、水利工程的兴修等方面回答，只要课本所学知识就可以。

（2）材料二英国农业的发展则与圈地运动、新技术和农业机械的运用有关。英国农业的发展和工业革命是相互促进的。要紧紧抓住和依托材料，并且结合历史事件的相关背景支分析，抓住历史事件的内在联系。

（3）把粮食产量的阶段和中国农业政策结合起来去分析。

（4）三段材料农业的发展都和生产关系的变革及生产力（生产工具）的发展相关，要抓住这条主线。

【结束】

